

健康新知



# 睡眠不足会导致认知功能障碍

最近,美国学者研究发现,睡眠不足会使身体消耗额外的能量。熬上一个通宵,即使什么事也不做,单单保持清醒本身就要消耗相当于一杯牛奶或两片面包的能量。

不过研究人员警告说,不要试图以不睡觉来消耗能量进而达到减肥的目的,因为实验显示,在缺少睡眠补觉时,身体反而会通过减少能耗来“找补”。而此前也曾有研究表明,睡眠不足会导致

认知功能障碍及肥胖。

科罗拉多大学睡眠与生物钟实验室主任肯尼思·赖特及其研究团队以7名年轻志愿者为研究对象,让他们居住在密闭的房间里,全程躺在床上休息,吃同样的食物。第一天,受试者们睡足8小时,第二天与第三天连续40个小时不睡觉,然后再睡8小时。

研究人员通过监测受试者的脑波、测定他们吸进氧气和呼出二氧化碳的数量,来计算其身体

能耗。结果显示,如果24小时不睡觉,受试者比正常睡觉度过一天时多消耗7%的能量。而随后补觉时,身体消耗的能量比正常睡觉要少。

这项实验表明,正常睡眠周期与身体对能量的利用有关。研究结果发表在最新一期《生理学杂志》上。

研究人员提醒说,虽然缺少睡眠额外消耗的能量看上去不多,但人的身体可能利用睡眠时节约的

能量来支持其他一些重要生理过程,比如巩固学习及记忆能力、加强免疫功能、生成和释放激素,等等。睡眠不足导致的能量损失,可能会使这些生理过程能量供应不足,对健康产生不利影响。

另外,美国近期公布的一项最新研究还显示,睡眠不足会提高患结肠腺瘤甚至结肠癌的风险。据称,这是研究人员首次发现睡眠不足与结肠腺瘤存在关联。

这项研究是由美国凯斯西储

大学医学院等机构的研究人员完成的。研究涉及1240名病人,其中338人被诊断患有结肠腺瘤,而大多数患者表示他们每天的睡眠时间不足6小时。

研究人员发现,每天平均睡眠不足6小时的人要比每天睡眠7小时以上的人更容易患结肠腺瘤,前者患此病的几率比后者高50%。结肠腺瘤有些是良性肿瘤,但有些也会转为恶性肿瘤。

(据新华网)

# 肠胃消化不好会影响情绪

吃过饭后休息一会儿有助于消化

为什么心情郁闷的时候总是“茶不思饭不想”?莫名其妙想发脾气,你会意识到这其实与中午吃了什么有关系吗?

近日,美国哥伦比亚大学迈克尔·格尔森称,情绪在很大程度上受肠道神经系统影响,例如“忐忑不安”就是肠道对生理压力或紧张的提示信号,甚至,人类幸福感的体验依赖于从肠道这个“第二大脑”向上传至大脑的信息,也就是说,如果肠胃消化不好,竟然会影响人的情绪。

为什么心情郁闷的时候总是“茶不思饭不想”?莫名其妙想发脾气,你会意识到这其实与中午吃了什么有关系吗?

近日,美国哥伦比亚大学学者迈克尔·格尔森在《科学美国人》杂志上发表文章称,控制人类以及某些哺乳动物情感的五羟色胺、多巴胺以及多种让人情绪愉快的激素,95%是在肠道里面合成的。

格尔森等专家强调,情绪在很大程度上受肠道神经系统影响,例如“忐忑不安”就是肠道对生理压力或紧张的提示信号,甚至,人类幸福感的体验依赖于从肠道这个“第二大脑”向上传至大脑的信息。

## 肠神经系统

### 不完全受大脑支配

众所周知,大脑是支配人的意识、思维、情感、运动和接受各种感觉的器官,人类具有的“五大感觉”——触觉(或叫肤觉)、味觉、嗅觉、听觉、视觉,分别由“五大器官”——皮肤、舌头、鼻子、耳朵、眼睛“专门负责”,并传递给大脑,由大脑支配。

人的第一大脑是中枢神经系统,中枢神经系统是人体神经系统的最主体部分,包括脑和脊髓,其主要功能是传递、储存和加工信息,产生各种心理活动,支配与控制人的全部行

为。

但是,大脑对人的一切起决定作用的论断是有一定偏差的。像人的运动功能就不完全受大脑支配,如植物神经系统具有相对独立性,就不完全受大脑支配。肠神经系统的自主性很强,也不完全受大脑意识支配。

### 肠胃运动

### 也会影响人的情绪

由于消化道是人体内分布最长的器官,其中小肠有5至6米,结肠有1至1.5米,如同一个“司令部”,具有自主调节的功能。例如,人在休息状态下胃肠仍在运动,除参与消化吸收食物外,还参与身体内其他器官功能的调节,包括影响人的情绪。所以说肠道是人的第二大脑,其作用不可忽视。

常见的肠道功能有运动(消化吸收食物)和感觉(腹痛、腹胀等不适感)。

出现这些情况,每一个人的感觉阈值是不一样的,这与每个人肠道分泌的激素——特定的化学物质有关。胃肠道分泌的几十种激素细胞广泛分布于胃肠道壁,参与不同功能的调节,与感觉密切相关的激素是多巴胺、五羟色胺。这两种调节情绪的物质在大脑中也存在,但大脑分泌五羟色胺只占全身的5%,而95%的五羟色

胺在肠道里合成。因而科学家称肠道是人体最大的内分泌器官,情绪的很大一部分受肠道神经系统影响。

### 肠胃为什么会影响人的情绪

目前,科学家确实发现了许多物质与人的情绪、感觉有关。激素多巴胺、五羟色胺非常重要。在正常情况下,人体多巴胺水平是平衡的。多巴胺有兴奋作用,毒品中的苯丙胺成分是多巴胺的激动剂,促进多巴胺过多释放,使人产生妄想、兴奋、躁动和幻觉幻视等;如果体内多巴胺水平过低,就会使人的情绪低落,产生厌世、对事物没兴趣、提不起精神。

而激素五羟色胺作用更广泛,几乎参与大脑中枢神经系统所有功能,支配脏器功能、精神状态以及感觉的调节。人得抑郁症,除了多巴胺低之外,五羟色胺也低,而且主要是五羟色胺低的作用。因为五羟色胺主要来源于色氨酸,色氨酸是一种甜味剂,它能够合成五羟色胺,给人以美好的感觉。因此,给患者补充五羟色胺对于改善抑郁症有促进作用。

正因为五羟色胺大部分在肠道合成,所以,肠道功能显得尤为重要。五羟色胺、乙酰胆碱、肾上腺素等都是参与调节胃肠道运动的十分重要的物

质。这些物质的功能失调就会出现胃肠道不适,运动过慢,就会腹胀、嗳气、便秘;运动过快就会腹痛、腹泻等等,从而造成人的感觉不适,进而影响人的情绪。肠道与大脑的信息传递全靠这些物质的传递作用。

### 肠功能正常

### 还要靠细菌平衡

但是,人的情绪是很复杂的,我们只是了解了一点点,不可以完全用目前知道的这些物质来解释的。况且,情感只是胃肠道功能失调的一部分因素,还有更重要的肠道微生物的平衡。我们称肠道微生物是人的第二指纹,也就是人体的生物指纹。而且,人与人不一样,肠道内的菌群每个人都差异。正常情况下,所谓好菌与坏菌处于平衡状态,一旦这种平衡打乱了,致病菌才会乘虚而入。

另外,有的人将锻炼安排在中午,按照人的生理功能来看,这是不科学的。吃过饭要休息,是人体消化及正常代谢的反应。

最后需要强调的是,肠道具有调节消化、吸收、情绪、免疫和其他器官的功能,十分重要。大家一定要善待胃肠道,保护好胃肠道。

(据《扬子晚报》)



## 六种坏姿势

让人疲劳又伤身

美国波士顿大学教授凯伦·雅各布斯说,不恰当的姿势会拉紧肌肉和关节,让人容易很快就感到疲劳。近日,最新一期的美国《妇女家庭杂志》总结出生活中常见的6种坏姿势,提醒大家注意。

**1. 用电脑时身体前倾。**很多人习惯在电脑前身体前倾,脑袋下斜。由于屏幕离头部太近,而且在视平线以上,头部每靠前2.5厘米,脖颈的压力就会增加4.5千克,从而引发头痛和背痛。时间长了,对心肺功能也有损害。用电脑时,大腿和上身应呈90度角,距离屏幕50厘米至70厘米,屏幕第一行字在视线下3厘米处,双脚最好有支撑。双臂靠近身体,胳膊肘弯曲90度,手腕平放在键盘上。键盘与鼠标应该摆在同一高度。

**2. 长时间打电话。**长时间“煲电话粥”的人会付出健康代价。很多人习惯用脖颈和肩部夹着电话,这样会诱发头痛。打电话时也要挺胸抬头,可以站在镜子前,检查自己的姿势是否恰当。

**3. 背太重的包。**长时间背太重的包会导致背部变形,而两个肩膀经常轮流替换着背包,可以缓解压力。如果你背了10分钟的包,就感到肩膀和脖颈酸痛,那么该给你的包“减负”了。美国脊椎按摩疗法协会建议,包的重量不应超过体重的10%。

**4. 睡觉时枕头太高。**如果你醒后感觉姿势僵硬、身体疼痛或者疲倦,可能是睡姿问题。枕头不要太高,以躺下后脖子和枕头之间没有空隙为宜,如果你习惯趴着睡,可在腹部垫个薄枕头。

**5. 长时间弯腰切菜。**做饭时姿势不对,也会诱发肩膀和脖颈不适。切忌长时间弯腰,切菜每3至4分钟就要休息一下,常用的厨具要放在触手可及的地方。

**6. 开车时坐姿太直。**如果你的胳膊长,手握方向盘时两手要放在“10点和2点”的位置:胳膊短的话,则适合“3点和9点”或者“4点和8点”的驾驶。驾车时坐姿不必挺得太直,身体保持在90度和115度之间均可。感到不舒服时,要调整姿势。

(据人民网)